

# 全区水环境质量何以创历史最好水平?

□ 记者 吴梦婷

武进这座典型的江南水城，拥有太湖和滆湖(西太湖)两大淡水湖，丰富的水资源赋予了这座城市灵动秀美的生态特质。

2024年，全区水环境质量创历史最好水平。太湖武进水

域总磷降幅为全流域最大，对全湖贡献率位列环湖城市第一。这既是一项优异的成绩，也是一个难守的“擂台”。如何保持“最好”，争创“更佳”，将是一项艰巨的任务。

## 紧扣“1+8+5”体系 永续“太湖美”

2023年8月1日，《武进区推进新一轮太湖综合治理“1+8”三年行动计划》(以下简称《三年行动计划》)正式印发，明确了开展涉磷企业整治、农业农村环境整治、污水收集处理能力提升、河道综合治理、洮滆片区生态保护修复、有机废弃物处理利用、水资源配置能力提升、现代化治理能力提升八大专项行动。目标到2025年，更高水平实现“两保两提”，太湖武进水域水质实现“稳Ⅳ奔Ⅲ”，滆湖水水质稳定达到Ⅳ类。

“水环境治理是一项具有长期性、艰巨性和复杂性的系统工程，是持久战与攻坚战交织的治理过程，涉及上下游、干支流、左右岸、城市和乡村以及不同流域、行政区划和行业。”区生态办主任、武进生态环境局局长于乐介绍，2024年，我区将《三年行动计划》进一步拓展为“1+8+5”治理路径，即在原有八大专项行动的基础上，新增了

“一湖、一浜、一网、一链、一带”五项保障措施。

2024年，武进围绕“一湖”，实施了太湖清淤200万立方米、滆湖清淤500万立方米，基本完成滆湖近岸带水生态修复高新及嘉泽片区工程；围绕“一浜”，完成了洮滆片区(武进)水环境综合整治二期工程，有序推进支浜整治；围绕“一链”，加快环滆湖湿地链建设，修复生态湿地3945亩，并完成城乡湿地项目16个；围绕“一网”，投用了滨湖污水处理厂二期，建成了武南路调度管网；围绕“一带”，实施了池塘标准化改造1280亩，规模以上池塘改造全面完成，创建了化肥减量增效示范区2个，启动建设了滆湖北部片区高标准农田先导区。

最新数据显示，2024年，太湖湖心区水质稳定达到Ⅲ类，滆湖北水质已跨越式提升至Ⅳ类。武进，交上了一份太湖治理的亮眼答卷。

## 深化河道整治 打造“幸福河”

既要面上开花，也要点上结果。

位于湖塘镇的东桥浜，全长仅600米。由于是一条“断头浜”，缺乏活水注入、流动性较差，河道水质长期不达标。2023年至2024年，区水利局针对东桥浜陆续完成了南甸苑小区阳台污水截流、“水下森林”种植等相关工作，并全力推进控源截污、生态修复、水岸共治。如今，河道水质稳定达到Ⅲ类。

由一及多，新天地公园水体，滆里、湖塘等部分镇村河道，以及马杭社区，雪堰镇新

康村、雅浦村，滆里镇村前村，洛阳镇民丰村、洛东村的小微水体等水域均按照这样的标准完成了生态修复。

以往，河道治理在生态修复过程中大多采用分段布设生态浮岛的方式，通过种植睡莲、菖蒲、美人蕉等挺水植物，来去除水体中的氮、磷等营养物质。而近两年，在不少河道完成初步整治的基础上，我区开始探索大面积种植苦草、黑藻、狐尾藻等沉水植物，它们通过光合作用吸收水中的二氧化碳，释放氧气，增加水体溶解氧含量，其复杂的

根系和植株结构可以减缓水流速度，促进悬浮物的沉降，提高水体透明度，也兼顾了景观作用。

“坚持绿色发展理念，加强水环境治理和水生态保护，让市民从‘绕着走’变为推窗见景。”区水利局局长周文彬介绍，近年来，区水利部门积极引入了“水下森林”、生态围隔等多元化生态修复技术，因地制宜开展生态河道、小微水体、分散式尾水等不同类型水生态深度修复，进一步提升全区水环境面貌。

## 破局“就水治水” 坚持多元化

如何确保水质不会反弹?

2024年，我区就全方位开展河流水质提升专项行动，编制完成了全区工作方案，围绕入湖河流及上游关联骨干河流、重点支流、问题支浜周边，科学划定了253个工业、农业、生活等污水排放控制区，形成全区污水排放控制区“一张图”。

截至目前，253个污水排放控制区均已完成了溯源排查，形成了问题清单。各相关单位

及板块制定了治理方案，已完成30%整治任务。其中，44个工业污水排放控制区已完成整治14个，完成率31.8%；生活污水排放控制区整治工作与全区污水提升改造工程有机结合，正在全力推进中；农村生活污水排放控制区溯源发现58套农污设施存在工艺、设施、超标等相关问题，目前已全部整改到位；区农业农村局牵头的97个农业污水排放控制区，初步排定治理项目26个，目前已完

成14个。预计到2026年，上述治理工作将全部完成。

水生态环境重在保护，要在治理。未来，武进将继续综合推进水生态保护，不断探索新方式，以点滴努力呵护清水碧波。



## 加快发展 跨境电商外贸新业态

本报讯(记者 黄雅婷) 昨天，在武进区跨境电商产业园，探窗文化发展(常州)有限公司运营总监夏斯稳，正在查看直播间的装修进度。“2024年10月入驻园区，这里的氛围、政策都很好，计划月底开启直播。”夏斯稳介绍，希望借助园区架起的桥梁，在作品推广和销售的同时实现文化与商业的双赢。

2024年，区商务局聚焦“532”发展战略，聚力“内外协同”，进一步深化大招商机制，逐步形成创新链与人才链双向融合、产业链与资本链双向驱动战略，以重大项目、重要人才、重点资本，为经济发展注入强劲动力。其中，作为省级跨境电商产业综合服务载体，武进区跨境电商产业园已

形成了涵盖跨境电商产业全产业周期的八大服务体系和服务平台，累计成功孵化跨境电商企业32家，在园企业56家，享受园区服务的企业总数超过120家。

在壮大跨境电商产业集群的同时，跨境电商领域服务也逐渐向镇、村延伸。2024年11月，全省首个乡镇跨境电商综合服务站(点)在雪堰镇揭牌，通过就近集中收货、拼箱集运的方式，解决电商“最前一公里”的物流问题，并全方位赋能电商企业。

“目前，我区已经建成省级、市级两个跨境电商产业园，入驻了一批跨境电商专业服务团队。我们将集中这些服务功能，为镇、村跨境电商服务站(点)提供人员、器材等帮助。”区商务局外经贸科科长庄振东介绍，我区将按照先偏远后中心，兼顾产业集聚、因地制宜、按需定制的原则，在各镇(街道)设立跨境电商综合服务站(点)，力争2025年实现全覆盖。



区重点项目博恩登特口腔智慧医疗国际创新产业园项目位于常州西太湖科技产业园，总投资约4.86亿元，总建筑面积约8.7万平方米，规划建设生产车间、研发楼、办公用房等，目前主体建筑基础浇筑完成50%，预计2027年6月竣工投用。

钱奎 摄

重点项目 进行时

